

今年12月以来秀英区签约落地超50家企业

“链”接产业资源 “会”聚开放活力

今年12月以来，秀英区紧抓海南自贸港封关机遇，联合海口复兴城国际数字港、招商局集团等密集举办系列产业活动，通过基地揭牌、平台启用、政策发布等一系列“组合拳”，成功推动超50家企业签约，有效集聚全球产业资源，激活数字经济与跨境产业发展新动能。

□本报记者 陈丽园
特约记者 陈创淼
通讯员 王明珠



俯瞰海口复兴城国际数字港。本报记者 康登淋 摄

以“会”凝聚开放活力。秀英区以重点产业园区为核枢纽，联合海口复兴城国际数字港举办跨境电商合作大会、国际数据产业创新发展大会、海南自贸港短剧出海与跨境文创交流会等活动，将产业盛会转化为资源整合的重要载体，形成“以会兴产、以产聚链”的良性循环。

12月18日，跨境电商合作大会吸引近200名行业代表参加，5家企业在跨境直播领域达成签约；19日的产业合作盛典上，29家重点企业集中签约，覆盖国际数据、人工智能等前沿领域；国际数据产业创新发展大会上，海口复兴城与马来西亚槟城科技园达成合作，5项关键领域合作项目集中落地……

在企业与项目签约落地的同时，产业生态配套也在同步升级：12月18日，海口复兴城国际数字港正式迈入万兆网络时代；12月18日至20日，海南自由贸易港跨境电商培训基地、短剧出海产业基地相继揭牌，搭建起人才与产业对接平台，助力短剧及跨境产业发展。

秀英区科工信局副局长杨颖介绍，系列产业活动为该区带来了实实在在的产业资源与合作平台，下一步将加快重点园区建设，联合复兴城打造具有国际竞争力的数字经济产业集群，为海南自贸港数据产业发展注入强劲动力。

A
以“会”
聚合力

做强
数字
经济
产
业

B
以“链”
优服务

打造
电商
产
业
高
地

近日，秀英区现代服务业数字赋能集聚区、自贸港跨境电商一站式服务平台秀英区运营中心在招商局大厦同步启动运行。该跨境电商一站式服务平台以专业化、全流程服务破解企业跨境出海痛点，为跨境电商产业高质量发展增添新动能。

活动现场，5家涵盖跨境电商、生物科技等领域的优质企业集中签约入驻招商局大厦，产业集聚区招引效应初步显现。“目前招商局大厦已集聚优质企业85家，涵盖高新科技、高端服务、现代物流等领域的龙头企业，跨境电商全产业链服务集群初步成型。”招商海南总经理助理邢贞煊介绍，随着集聚区与运营中心双平台同步落地，招商局大厦将进一步完善政策激励体系与全周期服务矩阵，持续增强产业承载能力，助力跨境电商企业集聚发展。

“通过深度整合优质产业资源与载体优势，创新推动双平台同步运行，秀英区搭建起低成本、高效率、强支撑的产业集聚服务载体。”秀英区商务局局长庄雪静介绍，下一步将深化与复兴城等园区的联动，培育壮大跨境电商、短剧出海等特色业态，全力打造自贸港跨境电商产业高地和国际数字文创要素汇聚地。

海南自贸港第一批“分出集报”货物出岛

本报12月23日讯(记者陈丽园
通讯员华锐)12月22日，海南炼油化工有限公司的55.25吨聚丙烯，通过“分批出岛、集中申报”(以下简称“分出集报”)通关模式，从海南洋浦港顺利出岛。这是海南自由贸易港第一批采用“分出集报”模式通关的货物。

根据《海南自由贸易港“二线口岸”通关信用管理若干规定》，高级认

证企业以及“白名单”信用等级企业可适用“分出集报”通关模式。该模式指海南自贸港“零关税”货物及其加工制成品、享受加工增值免关税政策的保税货物、自境外进入海南自贸港时放宽贸易管理措施货物及其加工制成品，经“二线口岸”进入中华人民共和国境内其他地区(以下简称“内地”)时，企业可先按实际分批办理货物出

岛手续，再在规定期限内向海关集中办理报关手续。

该模式有效解决了生产型企业小批量、高频次货物出岛需要多次申报的痛点，在减少企业人力投入的同时，提升了物流周转效率。“新模式更加灵活，为我们预留了充足的集中申报准备时间，也延长了办理缴税期限，对我们来说是很大的利好。”海南炼油化工有限

公司相关负责人表示。

“海关提前调研相关企业出岛计划，建立‘一企一策’服务机制，做好全流程指导，保障企业顺利快速出岛。”海口海关相关负责人介绍，下一步将持续通过多种形式开展政策宣讲，探索实施更多便利化通关措施，释放政策红利，推动海南特色和优势产业发展壮大，助力海南自由贸易港高质量发展。

海南数据归集总量突破千亿条
公共数据开放水平连续四年位居全国前十

本报12月23日讯(记者龙易强)12月23日，省新闻办公室在海口举办“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第五十五场)——《海南省促进公共数据资源开发利用办法》专场。记者从会上获悉，我省数据归集总量已突破千亿条，公共数据资源开放水平连续四年位居全国前十。

从会上了解到，在公共数据资源集聚方面，海南省数据中台已归集库表11.5万张，涵盖字段207万个，数据总量突破千亿条，形成规模化数据资源池；高标准建成人口库、法人库、电子证照库、信用库、自然资源和空间地理库等5大基础库，数据覆盖持续拓展、质量稳步提升；精准打造封关运作、应急管理等重点场景，推动数据赋能自贸港高质量发展。

政务数据共享方面，海南已建成全省统一的政务数据共享服务门户，累计提供48.5万个数据项，接口调用超33亿次，库表交换1365亿条，大幅提升政府部门数据使用与交换效率。在通关便利化领域，海南通过整合7.7亿条海关核心数据建成通关信用数据库，对全省300多万家经营主体实施精准信用分类管理，显著提升通关便利化水平。

公共数据资源开放方面，已建成了全省统一的公共数据开放平台。目前，开放平台已发布目录3.6万余条，开放数据集400个、接口3.9万个，开放广度和深度不断提升。海南省在全国开放数林指数排名连续四年跻身前十。

公共数据资源授权运营方面，打造了“海南省数据产品超市”品牌，构建一站式数据流通服务体系。当前平台上架数据产品超2600款，入驻企业2100余家，成功在8个省份落地分平台，让“海南经验”走向全国。

《海南省促进公共数据资源开发利用办法》明年2月1日起执行

优先将民生类公共数据列入开放正面清单

本报12月23日讯(记者龙易强)12月23日，省新闻办公室在海口举办“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第五十五场)——《海南省促进公共数据资源开发利用办法》专场。记者从会上获悉，该《办法》于今年12月3日以省政府令形式公布，将于2026年2月1日起执行，这标志着全省公共数据资源开发利用迈入法治化、规范化、系统化新阶段。

《办法》共九章五十三条，规定了数据汇聚、共享、开放和授权运营的管理体制、部门责任和工作机制、工作流程、工作时限，是全国率先贯彻落实公共数据资源开发利用“1+3”政策体系，覆盖公共数据开发利用全流程的省政府规章。

海南省营商环境建设厅党组成员、副厅长何雾峰介绍，《办法》围绕支撑海南自贸港高质量发展，优先将产业发展、生态环境、民生保障、营商环境等与民生紧密相关、社会需求迫切的公共数据列入开放正面清单，梳理打造典型应用场景并定期发布和复用推广；鼓励自然人、法人和非法人组织利用公共数据资源开发产品、提供服务，建设和拓展数据应用场景。通过“政府+市场”双轮驱动场景培育和开放，牵引公共数据资源配置效率和使用效益提升，释放市场创新活力。

《办法》明确“以共享为原则、不共享为例外”，建立负面清单联审机制。数据共享答复时间“2+5”天，效率全国领先。建立公共数据共享、开放供需对接机制和争议解决机制。要求建立公共数据全流程质量管理制度，加强对公共数据质量的监测和评估，保证数据及时、完整、准确。

《办法》专门设立“公共数据资源应用创新”一章，提出多项具有创新和引领意义的内容，支持探索建立社会数据和公共数据联动机制，促进社会数据和公共数据融合应用。鼓励和支持企业在种业、深海、航天、绿色、数字等领域依法依规对其合法获取的数据进行开发利用，推进数据赋能现代化产业体系建设。支持建设企业、行业、城市等可信数据空间，探索建设个人、跨境可信数据空间。

充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量

(上接第一版)要进一步深化国资国企改革，在优化国有经济布局、完善现代企业制度、提升国资监管效能等方面走在前列。要把党的领导贯穿到改革发展各方面全过程，纵深推进全面从严治党，营造风清气正的政治生态。

李强强调，中央企业负责人要以更加奋发有为的精神状态履职尽责，增强

大局观念，善抓主要矛盾，勇于改革创新，提高驾驭复杂局面、解决突出问题的能力，带领企业不断开创改革发展新局面。

张国清主持会议。吴政隆出席

中央和国家机关有关部门，中央企业、中管金融企业主要负责同志等参加会议。

筑牢安全之堤 行稳开放之路

(上接第一版)一方面，海口对外开放能级全面提升，全岛封关后，人流、物流、资金流、信息流等将大幅增加，面对贸易、投资、金融、数据流动、公共卫生等方面出现的风险挑战，只有加强风险防控，提前化解风险，才能为长期稳定发展筑牢根基；另一方面，海口新海港和南港两个“二线口岸”承担着海南全岛约80%的货车出岛任务，年设计通行货车172万辆次，面对点多、量大、任务重的运作实际，海口必须率先筑牢安全屏障，切实履行省会责任，在全省风险防控工作中走在前、作表率。

筑牢安全之堤，行稳开放之路。在风险防控体系建设的道路上，海口要深

刻认识统筹发展和安全的极端重要性，坚持政策落实和风险防控一体谋划、一体部署、一体推进，用好现代科技手段加强风险识别与防范能力建设，做到早识别、早预警、早发现、早处置，健全完善跨地区、跨部门、跨领域的信息共享和风险协同处置机制，建立健全高效运转的风险防控机制。

图之于未萌，虑之于未有。全岛封关运作对风险防控提出了更高要求，让我们化压力为动力，坚决守住不发生系统性风险、不犯颠覆性错误的底线，建设安全可靠的海南自贸港核心引领区，以高水平安全护航海南自贸港高质量发展。

海南自贸港全球药械创新引入与中国出海新支点大会举办

6家药械企业落户高新区 总签约金额达10.3亿元

本报12月23日讯(记者曾昭娟)记者从海口国家高新区获悉，12月22日，2025海南自贸港全球药械创新引入与中国出海新支点大会在海口举办。大会集聚院士专家、行业协会代表、国内外知名药械企业代表以及境外机构代表，共同探讨国际药械产业发展新机遇。

在主会场活动中，海南自贸港药械产业出海服务联合体、海南自贸港药械全球创新链接通道正式启动，海口国家高新区与全国工商联医药业商会以及6家药械企业签约，项目涵盖药械行业研发、生产、保税维修等多个环节，总签约金额达10.3亿元，将进一步推动园区生物医药及医疗器械产业链、延链、强链。

“海口国家高新区是全市生物医药产业的主要承载区，海口药谷是海口国

家高新区重点打造的国家级生物医药产业集群。”海口国家高新区相关负责人向与会嘉宾介绍了园区发展成果，并诚邀全球药械企业来园区设立保税维修全球基地、加工制造总部基地、对外投资平台及全球运营中心、国内国际双循环GSP流通基地，共同把握时代机遇，在这片热土上书写开放新篇章。

大会上，海口国家高新区还带来了“政策大礼包”，现场公布了《海南省关于进一步一步支持生物医药产业高质量发展的若干政策措施》《海口国家高新区关于支持生物医药产业高质量发展若干措施》《海南自贸港全球药械创新引入与出海优势》《海南自贸港生物医药百问百答》《海口市支持生物医药产业发展政策包》等政策，助力企业全生命周期高质量发展。

海南科技馆试运行第一周 累计接待观众超1万人次



12月21日，小朋友在海南科技馆“深空探梦”展厅参观。

本报记者 石中华 摄

题导览等多种形式，深入接触基础科学、地球生态、航天天文、工程技术及本土文化等领域的知识。各类活动紧扣互动体验，全方位激发了公众尤其是青少年对科学的好奇与探索热情。

海南科技馆相关负责人表示，试运行期间，海南科技馆不仅受到本地市民的欢迎，还吸引了国内多省市观众及新加坡、意大利等国际游客慕名前来，初步形成了跨区域辐射、兼具国际吸引力的良好开局。

从首日引爆热度的“科学之夜”，到每日不间断推出的特色展教活动，观众通过场景体验、公益课堂、科学表演与主

题导览等多种形式，深入接触基础科学、地球生态、航天天文、工程技术及本土文化等领域的知识。各类活动紧扣互动体验，全方位激发了公众尤其是青少年对科学的好奇与探索热情。

海南科技馆相关负责人表示，试运行既是对公众期待的积极回应，也是广泛听取意见、持续优化服务的关键环节。馆方将牢固树立“以观众为中心”的服务理念，以为公众提供优质、舒适的科普体验为根本原则，对公众提出的合理意见和建议，将诚恳吸纳、认真研究、及时改进，为正式开馆积累更多经验。